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osztva írásbeli dolgozatokat is készítettek a francia diákok, részt-
vettek tanulmányi kirándulásokban és sétákban. 

Nem hallgatja el a jelentés, hogy a német tanárok véleménye 
ezerint bizony meglehetősen fogyatékos a francia tanulók német 
nyelvtudása s rámutat arra, hogy ez egyfelől nagyon megnehezíti a 
német tanárok feladatát és hálátlanná teszi fáradságos, önfeláldozó 
munkájukat, másfelől a tanulók is kiszámíthatatlanul kevesebb hasz-
not merítenek a németországi tartózkodásból, ha elégtelen nyelv-
ismerettel mennek a németek közé. 

Maguk a tanulók kivétel nélkül jól érezték magukat az idegen 
földön, mert beszélgetésükben, leveleikben valamennyien elragadtatás-
sal szólnak a rajnai családok szíves vendégszeretetéről, előzékeny 
bánásmódjáról. 

íme, a revanche nemzetének fiai tanulni járnak az ellenfélhez, 
őszinte elismerés hangján hódolnak az idegen nemzet művelődési 
baladásának s magasztaló dicsérettel sorolják fel jó tulajdonságait! 
Ez csak elszigetelt jelenség ugyan s a kezdet kezdete, de mégis 
bíztató. Az ilyen bensőbb érintkezés van hivatva arra, hogy lerom-
bolja a nemzeteket egymástól élesen elválasztó korlátokat, melyeken 
á t csak gyűlölködő szemmel szoktak a túlsó félre átpillantani. 

Dr. Nagy József. 

Az olasz pasdagógiai múzeum. 

Az utóbbi években az olaszok is szerveztek pasdagógiai múzeu-
mot, amely azonban nem olyan, minden iskolától független, pusztán 
megszemlélésre való intézmény, mint a mienk, hanem a római egye-
demmel van szoros kapcsolatban s fontos paadagógiai munkát végez. 

Célja: 1. összegyűjteni a legjobb didaktikai eszközöket; 2. meg-
ismertetni a módot, ahogy ez eszközök a legnagyobb eredménnyel 
használhatók; 3. intenzívebbé tenni a tanítószemélyzet tudományos 
műveltségét. 

A múzeum didaktikai tanulmányok színhelye, mintegy mód-
szertani iskola. 

Minden héten egy órát szentelnek kísérleti tanulmányok gya-
korlati és elméleti előkészítésének, a készülékekkel való demonstrá-
cióknak; más órákon egyéni gyakorlatok folynak, továbbá szoros ér-
telemben vett leckék a múzeummal kapcsolatban működő vasárnapi 
iskola számára. 

A dolog olyanformán van szervezve, hogy az említett lecke-
előkészítő tanfolyam hallgatói közül egy-egy a vasárnapi népiskola 
ifjúságának előadja az előkészített leckét. De megelőzőleg az illető 
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tanítónak magának kell elkészíteni a szükséges táblázatokat, készülé-
keket, meggyőződnie a végzendő kísérletek sikerüléséről s í rot t tervet 
kell készítenie leckéjéről. Ez előkészítő munka néha több napot vesz 
igénybe s az előadás a tanfolyam többi hallgatóinak jelenlétében, 
folyik le. A leckéket megvitatás követi. 

A leckék tárgyai az 1909/10. iskolaévben két csoportra oszlot-
tak : elemi kémiai fogalmak, alkalmazva az állatok és növények, 
lélekzésére és táplálkozására; a thermodinamika és elektromosság: 
elemi fogalmai s ez ismeretek alkalmazása a kereskedelemben, ipar-
ban, házi gazdaságban, egészségügyben, társadalmi tudományokban 
és nagy fölfedezésekben. 

A múzeum termeit emellett az elemi iskolák tanulói is láto-
gatják tanítóik vezetése alatt. S e látogatások nemcsak körüljárásban^ 
és megszemlélésben állnak, hanem a laboratóriumban adott leckékkel-
vannak összekötve. 

A VI. osztályok tanítóinak a mult ' iskolaévben 12 külön elő-
adást is tartottak a fizikai és kémiai fogalmak tanításában haszná-
landó készülékekről és alkalmazásukról s adtak felvilágosításokat, 
meteorológiai megfigyelő állomások létesítéséről s a mikroszkópiai 
technikából. 

A múzeumnak Credaro tanár, jelenlegi kultuszminiszter, volt 
az alapítója. 

Gyűjteményeinek gyarapítói között számos nagy gyár- és ipar-
vállalat, a Norddeutscher Llyod (hajózásra vonatkozó illusztrációk) s. 
igen sok magányos adakozó szerepel. 

(R. Zeno: La funzione didattica del Museo Pedagogico della-. 
E. Univcrsitá di Roma vell' anno 1909/10. Riv. Ped. 1910., 7.) 
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